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NAGYVÁRAD, nov 26

Az iskolaszék újjáalakítása.*
Nagyvárad város községi iskolaszéke 

mu délután gyűlést tart. És ez a gyűlés 
fordulópontot jelent az iskolaszék törté­
netében. Ma ugyanis hatályát veszti az 
1868. évi népoktatási törvények végre­
hajtása tárgyában 1876-ban kelt minisz­
teri utasítás s érvénybe lép az uj utasítás, 
a melyet a miniszter a múlt hónapban 
bocsájtolt közzé.

A. mull század tanügyi rendszerének 
egyik elhibázott alkotása, a mely közel 
félszázadig tartotta fenn magát, ma romba 
dől s a romokon uj épület emelkedik íöl, 
könnyű, falán félszázadig sem tarló, a 
mai modern stylnak megfelelő.

Mert a br. Eötvös álma, nem vált va­
lóra. A nagy előrelátással megalkotott nép­
oktatási törvény olyan százados alkotás, 
a melvnek némely része még csak a jövő 
században lesz valóra váltva; ezen mo­
numentális nagyszabású alkotás egyik 
része az iskolaszék. Nevét talán az úri­
székiül vették, a mely csöppet, sem meg­
felelő ugyan, de a melyet a múlt iránti 
pietásból megtartott a hálás utókor.

Mikor Eötvös br. megalkotta az iskola­
székeket: egy szép jogot biztosított a jo-

* Tanügyi férfi kezeiből kaptuk a fenti czikket. 
Az iskolaszék feladatát és működését illetőleg nem 
Műnk mindenben egyet e czikk Írójával, de 
közöljük, mint a tanügyi körök felfogását. Az elnök­
választást illetőleg osztjuk azt a nézetet, hogy a ki­
fejtett adtninisztrationális indokból alkalmas és czél- 
szerti lenne az elnökséget a polgármesterre ruházni.

Szerk.

így történt. Azt el- 
éles fegyver, 
nem tud — 

műveltté, ta­
népet s csak 
erre tanít a 

hitte a nagy

got nagyon is szerető magyar nép szá­
mára: a tanszabadság jogát s beleszólást, 
beleavatkozást az iskola ügyekbe ; mert azt 
remélte, hogy ily módon az iskolák ha­
gyaték folytán óriási vagyonra fognak 
szert tenni; azt gondolta, hogy Kiss Péter 
uram, a ki 22 évig volt iskolaszéki elnök, 
meg Nagy János uram a ki 30 éven át 
volt főgondnok vagy tudom én mi, halá­
luk után vagyonuk egy tekintélyes részét 
az iskolára hagyják.

Csakhogy nem
feledte Eötvös, hogy a jog 
— a melylyel a ki bánni 
csak megvághatja magát; 
nulltá kell tenni először a 
azután adni jogokat neki, 
világtörténelem s ezt nem
Eötvös. Az ő álmodozó lelke csak a si­
kert látta s a sikerhez vezető utakon 
lévő töviseket nem vette észre. Az iskola­
szék gyűlölt intézmény lelt, mert tagjai 
olyan dologokba avatkoztak folytonosan, a 
mihez nem értettek. Es ez a gyülölség 
általánossá vált; úgy hogy elvégre a 
városi iskolaszékek — a melyek pedig 
talán kivételt képeztek, — szintén gyű­
lölet tárgyaivá váltak s a helyett, hogy 
hasznara leltek volna az ügynek, az 
utóbbi időben már határozottan kárára 
voltak.

Belátta eezt a miniszter is és segí­
teni igyekezett a bajon. Azt hiszszük 

I azonban, hogy ez az igyekezet nagyon 
is hiábavaló, mert mit csinált a minisz- 

i tér? A helyett, hogy kiirtotta volna ezt 
a halálos kórt az operatőr szerepére vál- 

; lalkozotl és megoperálta ott a hol nem 
fájt, úgy, hogy most még jobban 1 ,

helyett ugyanis, hogy az iskolaszékeket, 
mint elavult és a mai modern kor szel­
lemének többé meg nem felelő százado» 
ócskaságot eltörölte volna a föld színéről 
s az iskolák felügyeletét s a tanügyi 
adminisztrácziót ahhoz mindenben érlÖ 
szakemberekre bízta volna, éleiben hagyta 
az iskolaszékeket, csak a. jogait szedte el 
tőle 
itt is olt is. Azt mondja a régi példaszó, 
jobb a kutyának egyszerre levágni az 
egész farkát, mert úgy csak egyszer fáj, 
inig ha részletekben vagdalják le, mindig 
kiujul a beforrt ebcsont. Itt is jobb lett 
volna ezt követni; igy csak egyszer fájt 
volna, inig a jogoknak ez a részletekben 
való elszedegetése mindig sok panaszra 
és keserűségre fog okot adni, a minek 
természetesen megint csak az iskolaügy 
vallja majd a kárát.

Az uj utasítás — a melyre még vissza­
térünk — ma. kerül az iskolaszékben 
tárgyalás alá. Első teendő lesz a gyűlés 
határozatképességének megállapítása után 
az elnökválasztás. (Erre ugyan még ma 
nem fog kerülni a sor. majd csak a deczem- 
beri ülésen, — de ideje szóvá tenni ezt 
a fontos kérdést.) Mert Hegyesi Márton 

! elnök és Ragány János főszámvevő az 
I uj utasítás rendelkezései érleimében nem 

lehetnek tagjai az iskolaszéknek. Az előbbi 
a tanszemélyzet egy tagjával való vérbeli 
rokonság, utóbbi pedig hivatalos állásá- 

; nak inkompatibilis voltánál fogva.
Az elnökválasztás tehát fontos aktusa 

I lesz az iskolaszéknek. Különösen fontos 
i azért, mert, a megválasztandó egyénnek 

olyannak kell lennie, a ki rendelkezési 
fáj. A joggal bir. Ez pedig nem lehet más, mint

modern kor szel-

s tődott-foldott rajta valamit

kutyának egyszerre levágni az

„ OSZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA

A tábornokné gyógyít
Irta: Csehov Antal

Márta Patrovna Pecsonkiu, a tábornokné 
vagy ahogy a parasztok hívták: Pecsonkínné, 
aki már tíz év óta hasouszenvi kúrákat rendé,, 
májusban egy kedden betegeket fogad. Előtte 
az asztalon egy kis hasonszenvi gyóey. zertár 
vau s mellette gyógyszertári számlák, egy 
gyógyszerkönyv, stb. A falon üveg alatt ott 
függ egy pétervari homeopata levele, aki Márta 
Petrovna véleménye szerint nagyon hires, _ sőt 
tudós ember 3 Arisztarch apó arc képe, akinek 
a tábornokné az életét köszönheti, mert az ő 
müve, hogy megszabadult az átkos allopatmá- 
tő! s hogy »megismerte az igazságot« Az elő­
szobában ölnek és várnak a pacziensek, több­
nyire parasztok. Keltő három kivételével mind 
mezítláb vannak, mert a tábornokné megparan­

SZABÓ és BAJ MAI 
fűszer-, bor-, csemeo®- vadkereskedése- - - - - - - - -

Nagyvárad, Fö-ntcza. (Dr. Oroszház)
i- Városi és vidéki telefon 251. 8«,

csolta, hogy a rossz szagu esi mákat hagyják 
künn az udvarban.

Mária Petrovna már tíz pácziensl foga­
dott s most bekiáltja a tizenegyediket.

— Gavril Gruzgy!
Az ajtó nyílik, de Gavril Gruzgy helyett 

Szamukrisin jön be a szobába, egy elszegénye­
dett földbirtokos a szomszédból; zavaros sz mü 
kis öreg ember s a nemesi egyenruhához tar­
tozó sapka van a hóna alatt. Leteszi a botját 
egy sarokba, odamegy a tábornok néhoz és szó 
nélkül letérdepel eléje.

__ Mit csinál? Mit. müvei, Kuzma Kuz- 
rnics, az Istenért! — kiált a tábornokié el­
pirulva. .

_  Istenemre mondom, hogy itt az én he­
lyem! _ szól Szamukrisin, arczát tltakarvaa ke­
zével. S ha az egész világ lát is: ön a mi őr­
angyalunk, az egész emberiség jótevője! On, a 
jótékony tündér, megmentette az életemet, 
megmutatta n-k-m az igazság úját, mee- 
viláAtoita kétkedő elmémet! Kívánjon főiem

bármit, amit csak akar! Tűzbe megyek 
önért! (Godatevő segedelmünk! Az özvegyek és 
árvák anyja! Meggyógyultam! Megint egészsége« 
vagyok, a esi dalevő jóvoltából!

— Ennek . . . ennek nagyon örülök, — 
szólt a tábornokné s egész vörös volt a 
dogságtől. — Ezt már szeretem hallani! 
le, kérem! Pedig a múlt kedden még oly 
beteg volt.

— De milyen beteg! Borzasztó még 
rá gondolni is! — szólt C-------------

bol-
Üljön 
nagy

'j csak 
Szamukrisin leütve.

— Mit den izmomban és csontomban reuma 
volt! Már nyolcz évig kínlódtam vele, a nem 
volt tőle semmi nyugtom . ... se éjjel, sö 
nappal, kegyes jótevőm1 Mär sok orvos ^gyó- 
gyitott, elmentem a tanárhoz is Kazánba, 
mindenféle ronda orvosságot ittam, meg tudja 
az Éten még mi mindent! A vagyonom el­
fogyott az orvosokra meg a gyógyszerekre. Da 
az orvosok csak elrontottak a bajomat; ők 
még csak elmérg >sitették a b kg épemet. Igen, 
ezt meg tudták tenni, de kigyógyitani már nem

i
Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Elöpataki tíz főraktára Bihar-. Békés- és 
Szilágy megyék részére. - Ajánlja kitűnő mezotelegdi saját termésű körozsvolgti asztali 
BORAIT, bárhová a városban házhoz szállítva, literes üvegekben. Fehér asztali ó-bor liter i 
72 fill., Schiller-bor 72 fül,, körözsvölgyi ó bor literje ss fill., uj bor literje 64filL 
a kik azonban a v. fogy, hivatallal az adóra kiegyeztek llt.-kint 20 f.-rel olcsóbban kapjál. 
—- ■- Mindennemű friss déligyümolcsok. hazai nemes fajalmák, körték, fris > szóló » 
leqjutányosabb árban. = Vidé i megrendelések azonnal teljesiltetnek. -■ 
Hideg FELVÁGOTTAK, különféle HALAK és SAJTNEMUEK legolcsóbb beszerzési helye



1902, november 27.

i’ i» z
- ------------ -------------------------------”"^Jkal szemben elfoglal, pnezizirozui. 

a polgármester. Ugyanis az 18kül‘is^ azután gróf Apponyi Albertiéi és 
^üléseket csak akkor tarthat, ha a ™ - ------- árváit diss.
Osztott tagok absolut többsége je > 
ámde a választott tagok joga ka meg | 
nvirbálva. a hivatalból! tagok 1 8 <
mélyüket fumigálva!at*a" "°"„égethetik, j 
nak gyűlésekre járni lesz
ártó “rn. ‘PP"1 

- mini a váradi községi >skolak - . 
lépten-nyomon fordulnak etó Riaszt., 
nem lürö ügyek, a “. ( itás :
mint ilyen nem intézhet el az uj uiasna« . 
kelmében csak előzetes és Pgervényes ; 
iekolaszéki határozat alapjan, Cb 1 '. 1
kell ide a polgármester, » m,l™nlf™n 
nem intézhet el, de a m.t meg s el kell 
intézni: elintézi mint l>ol«“rn’e^“lt. pé.

12V van ez Aradon, Temesváron, 
eseti Kassán és még több vidéki varos­
ban s hisszük, hogy a nagyváradi kozsog 
iskolaszék is belátva ennek a ^égeS‘ 
ségét, a polgármestert fogja felkérm az 
elnöki tisztség elvállalására, a ki 
nyara szives készséggel fog az »ko a 
szolgálatában tovább is működni, 
hogy a múltban működött s a ki rajh 
lesz hogy a tanitók torzsalkodásának vege 
szakadjon s egységes tanítói közszel lem 
jöjjön létre, hogy annak a közvetlen ha­
tára alatt derüljön annyi fény Nagy varad 
város tanügyére, mint a mennyi azt mél­
tán és jogosan megilleti.

i, hogy azt 
i legújabb,

kMÓ™g”>8” (’> JdA-pM'i« ro"¥sm«rtssse.

Belgrádi szenzácziók.
Burádból jelentik: Minden jel arra mu­

tat hogy Sándor király ismét államcsmyre 
ltd " W i-ti" 4,IÓ?S 
akar alakítani. Ar. nióbln napokban belsrM 
várból ? közönséges foglyokat Nisbe szállít, 
ták hogy a börtönökben hely legyen, minthogy 
atXinynplknpeaoiatbans^ P°''- 

kai saeméljltóí letarló.laltaa van tervb., 
Sándor király nagyon haragszik a radikális Xkrn ó. »V .llenvéki lapok az.rtofo.ro, 

a kik mindent elkövetnek arra, 
pár tekintélyét az országban aláássák, 
tervezett államcsíny kivitelre 
mányi felfüggesztik és az 
újságírókat bebörtönzik. Igen 
is elhagyta az országot.

rői

, hogy a királyi
. Ha a 

kerül, az alkot- 
összes ellenzéki 

sok radikális már
lamennyi

Száz esztendő.
_ A nemzeti museum jubileuma.

_ Fővárosi tudósítónktól.
Budapest, nov. i6.

Kettős ünnepe volt ma a magyar nem­
zetnek. A magyar tudomány és művészet szent 
csarnokának megalkolási napját ünnepelte.

Ma van százesztendős . vfordulója annak, 
hogy gróf Széchenyi Ferencz atyja a legna­
gyobb magyarnak nemeslelküségével és ált o- 
zatkészségével megalakította azt a hajlékot, 
amely a közművelődés nemes czéljait szo'gálta 
békében és felrázta tespedéséből a 
vészterhes időben, amikor oszlopos 
kának lépcsőiről felhangzott a költők 
nak szózata: a Talpra magyct,t\

És a százados jubileum méltó
! nagy alkotáshoz. Ünneppé avatta azt a törvény­

ek a legközelebbi mmiszienanacuau , _g? [élbeszakit¥a siet an-
akaija huzni a párt tekintélyes réfezén®k "g k f’é ét praejni, ünneppé a kormány, amely 
godalmait, hogy a minisztertanácsnak alkalma nak ténye. &z irodaiom é3 nlü.
nyíljék ezekről nemcsak tudonia t• i t ég azzá a n0mzet, mely küldöttségekkel
hanem álláspontját, melyet ezen aggodalmak i ve  

Appouyi és a véderőtörvényjavaslat
A Pesti Hírlap írja, hogy gróf Apponyi í 

Albert a véderő szaporítására vonatkozó tör­
vényjavaslattal ma még nem ért egyet s várja 
a párt vezérétől a kellő s szükséges tájékoz­
tatást, felvilágosítást. A 
ebbeli nézetével a szabadelvű pártban 
áll egyedül s éj peri azért 
ban elterjedt hír szerint a 

ilebbi minisztertanácsban

képviselőház el n őke 
nem 

a szabadelvű párt- 
miniszterel- 

szóba 
részének

tudtak ... A pénzt szívesen elfogadják a rablók, de s 
hogy hasznátnak-e az embernek, azzal már épen | Ebbő gy 
nem törődnek! Egy szóval: olyanok, mint a gyi - 
sok! Ha ön nem volna, ó őrangyalom, ekk r . 
már régen temetőben feküdném! . . . A múl . 
kedden, mikor innen elmentem, megnéztem azt . 
a porocskát, amit itt kaptam, s ezt. gondol- , 
mm: Na, ugyan mit használhatnának nekem

'"'"Ezek ez alig látható pró porszemek talán • 
nmi. tudjál sző Mni az. m borzasán, r u.i he 
t.-.WopmM? Igv em-dnlko/tam én, klCSUphiHi, 
es mosolyogtam, be amint a porokat, bevettem, 
.. euvszírre mintha csak elvágták volna a ba­
jomat! Epen úgy éreztem magam, mintha Ruhá­
iéin lettem volna beleg. A ^^"'’^ei- 
szájjat nézett rám, s m-m ak mi hinni a szemei 
m-k »Né, igazán te vagy Kuzma?< 1 e.sze
hogy én vagyok, mondom. S a szent k> > e t 
műid a ket’en térdreboruttunk s imádkoztunk 
.. mi mentő angyaiu 
minden kívánságát.«

Szamukrisin i

azt

nemzetet 
csarno­
kiról vá-

volt a

„ípnseltett. magái és részt kW bal«, ma- 
gá ak a todomkny» világ >», “’l’“k ..«P/ 
UellSit eaakarm telj«» számmá ott láttak, 
h„«, illő módon áldozzon azon tfrfiu «mlíkí- 
„°k, .ki az. »lapot vetülte meg, amelyen (el- 

cpülhetelL te)edkw4wtBnk meg s küllőidről 

sem, amely elküldle képviselőit a magyar knl- 
túra ünnepére.

A nagyszabású, emelkedett űi.üepély- 
küiöuben a következőkben számol be

tudósítónk:
Hálaadó Istentisztelet.

Az egyetemi templomban reggel 9 órakor 
hálJdó Istentisztelet volt, amelyen gróf Óze- 
chenyi Miklós «yőri püspök csöndes misét mon- 
Ädiuyidnak, grét ^Xjért “ 
miiz^um megalapítójának leikiüdvu.i.,

■\ templomot zsúfolásig megtöltötte a 
nagyszámú közönség, melynek soraiban olt 
láttuk a tudomány, irodalom és művészet szá- 
m s képviselőji-t, élükön Wirtes Gyma kul- 
WRzmXteml és a gróf Széchenyi csaladva- 

a fővárosban időző tagjait.

József Nádor emléke.
A József-tér, melynek közepén a nagy- 

! nevű nádornak érezszobra áll, mar a reggeli 
órákban szokatlan mozgalmas kép.t, nyújtott.

i A nagyközönség a lapokból értésük arról, 
ho y Koszorúi helyeznek a szoborra es mai 
a kitűzött, időn jóval hamarább vllepte a 
teret, hogy tanúja lehe ssen az ünnepélyes pd-

i !aR8 Pontban 9 órakor érkezett 
i Imre miniszteri tanácsos, a r._ 
• igazgatója. Két múzeumi szolga hozta 
I az élő virágból készült hatalmas
i k° S a közönség kiváncsi”n húzódott a 
í köré, midőn Szalay nehány 
i séretében elhelyezte annak talapzatára 

zeum kuszoruját a kegyelet és hala 
nagy férfiú emlékezeteként.

Az egybegyült közönség Szalay 
távoztában lelkesen megéljenezte.

A diszgyülés.
! OU, ahol a méltóságos főrendek JarJ'^k 
I csöndes üléseiket, a Múzeumnak Munkáéi hon 
i foglalásával díszített nagyö'tmelnm

a jubileumi d-.-.zgytilés. — Mozgahn..^ 
i kezdő e, lélekemelő a folytatása, méltó 
! íe*eZMár tíz órakor kezdett gyülekezni

t meg Saalay 
Nemzeti Muzeum 

utána 
remek

szobor 
szó ki- 
a Mii­
jeiéül a

gazga’ót

folyt le 
volt, a 
a be-

a W-

VO >v„ - • • &eí0‘
gunk’szerint nemiek 

vagyunk" de'az életűnk olyan, mint a parasz , 
talán még rosszabb . . . Kőházban lakunk^

JT Majd adok én deszkát is, Kuzma Kaz 

miCS Szamukrisin azután ^könyörög még égj 
tehenet, egy ajánlólevelet a leányának * 

vol- { ingyen helyet akar szerezni az intéz: n ■ 
| . mikor a tábornokné kegyességétől meg 

.....................  : indultán zokog, félrehúzza a .8^ .JjT útja, 
és elélnék még veszi a zsebkendőjét . . • a.Ya^ Ebéből eg?

! hogy a zsebkendbv I egyu t a . (^^„öl 
i vörös pap1? darabot is kihúz, am y

— Halálom órájáig sem emlé-
i, de még az unokáim K ■ 

nemzedékről nemzedékre . . • ^er®k®0^ a 
■_ az az asszony, aki megmentet ■
í haláltól ... , . _o. q az-

A tábornokné kikiséri a páczi . int Arisz' 
í tán könnytől ragyogó szemeivel fő •> let(el 
I larch képéra; aztán szeretettet es _vóaV?zer- 
■ bámul a kis házi gyógyszertárra, * e arnely®n 
í könyvre, a számlákra, arra a sze
i az imént a halál torkából megm*^ _ » kis 
I tilt s a szeme véletlenül megakai < - Ä iinépt 
. vörös papíron is, amelyet a pácz oUvesEÍ a 
5 kiejtett a zs béből. A tábornokné töt

kosy.sk.« adni. ! Utak, toékto«, M-W* ■ ;
— s egyszerre | mik sem vagyunk. A rangunk szén«

i.jMwi í •> i __ /!/•». ao <SlofóriK ín
megszűnt a bajom! A másikat este, a harma- ■

SÄ* S TÄÄX ’iM; £ «“o4“Ä •
se! Csak ha legalább szúrást éreznék valahol! | hogy deszkát v®h?ta_ ;

Három porocskát 1 
bevettem délben,

dikat pedig má nap vettem ~~ — _ - _ _ 
éreztem t 
Sö! ---
Pedig már el voltam készülve a halálra, s ír­
tam a fiamnak Moszkvába, hogy jöjjön haza. 
Az Isten segítségével gyógyít ön, kegyes jó­
tevőm. Most úgy járok-kelek és úgy érzem 
magam, mintha csak a paradicsomban 
néki . . A mull kedden, mikor itt voltam, 
sántítottam, de most ... most akár versenyt 
tudnék futni a nyullal is ... é 
száz esztendeig is. Csak egy baj v. n még . . ■ 
a mi szegénységünk. Most egészséges vagyok. ( . _
de mit használ az egészség, ha az embernek a földre ejr 
nincs miből élnie? A nyomor még rosszabb, — . „Vfit.,DPKe
mint a betegség . . . Vegyük csak például a , mormog SzamukriMD. — A gyér n^ 
következő esetet: Most volna az ideje annak, t kezni fognak ra.

ért- »Teljisitsd, o uram, hogy vessünk de hogyan vegünk, I ’ “ ‘ 
eru J vetőmag? Vásárolni kellene, de pénz nélkül...

....Szamukrisin megtöri! a szemeit a kabátja ; 
uiiával. féli« frtlemHikedik, s uey tesz, mintha 
megint le akarni? térdelni. v -----

iyi v ss7 aültuti a ^’zrkr *.
— Ne n-k-m mondjon kös«ön«l-t 

P felindulástól elpirulva, a 
apó képire. — En csak 
vagyok . . - Valóban csodás 
nyolez éves < . _
egy porocska!

ezt gondol- ,

Teljesítsd. ó uram, hogy vessunu, ue nugynii vegünk, hai nincs
J . vetőmag? Vásárolni kellene, de pénz nélkül ... |

- - • | Hisazen tetszik tudni, hogy m>künk nincsen . .. !
— Majd én adok vetőmagot is, Kuzma '■ 

Kuzmics . . . Maradjon csak ülve, maradjon ; 
ülve. Úgy megörvendeztetett, olyan nagy örö- '

i-
nem én tartozom önnek bálával és köszö­
nettel.

— On a mi jótevőnk! Nemes szive van! 
Igazán örülhet is, de nekünk szegény bűnö­
söknek nincs okunk az örömre ... mi kishl-

a tábornokné ezt i

— s>ólt met okozott nekem, hogy nem ön nekem, ha 
föílekint Arisztarch 
engedelmes eszköz 

dolog ez! Egy 
elhanyagolt reumát meggyógyít ti

az.rtofo.ro
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Nagy-Czenk község egész képviselőtestülete 
Babies Lajos győri kanonok vezetésével és a gróf 
Széchenyi család.

Valamivel 11 óra élőt' jelezték, hogy 
közeled k József Ágost föherczeg, 0 felsége 
képviselője. A kormány, a muzeum tisztikará­
val az oszlopos lépcsőcsarnoknál fogadta a ki­
rály képviselőjét, aki lelkes éljenzések közt 

Plósz Sándor igazságügyi, Láng Lajos kereske- I lépett a terembe. 
j„umrtaví. Lukács Ijászló pénzügyi és Cseh Ervin j A budai dalárdának Király Himnusza 

j ntán Szalay Imre igazgató rövid beszéddel 
fölkérte Wlassics kultuszminisztert a diszelnöki 

I szék elfoglalása és megnyitójának megtartására.
Wlassics Gyula miniszter elfoglalva a 

diszelnöki széket, nagy ügyelem közepette 
mondotta el eszmékben gazdag megnyitó 
szédél:

Fenséges FŐherozeg ur!
Tisztelt Ünneplő közönség !

A Magyar Nemzeti Muzeum mai száz 
éves évfordulója nemcsak a tudományos j
körök, hanem az egész nemzet ünnepe. j
Hői? szeretett koronás királyával érzések- >
ben és eszményekben összt forrott magyar I
haza ünnepe ez. . I

Ezért, mielőtt tulajdonképeni megnyitó I
beszédemhez fognék, mindnyájunknak lég- •
kedvesebb kötelessége legmélyebb hálánk- (
ka! a trón elé járulni azért a kegyességért, :
hogy felséges királyunk legmagasabb sze­
mélyét mai nemzeti ünnepünkön a nemzeti 
muzeum második alapítójának fenköltszel­
lemi unokája, fenséges József Ágost föher­
czeg ur által méltózlatott képviselni.

Felséges urunknak, királyunknak ezen 
legkegyelmesebb részvétele ünnepünket a 
nemzet valódi örömünnepévé tette, a mely 
a haza minden fiára folemelően és lelke­
sítőén hat.

Ezen az ötömnapon széles e hazában 
hálájának és hü ragaszkodásának kifejezé­
seid-minden macyrir szív az éghez emel­
kedik Isten áldását esdve felséges Urunkra, 
királyunkra, a fenséges királyi képviselőre 
és az uralkodó családra.

A miniszter beszédét zajosan megéljenez­
ték mire a bei- és külföldi küldöttségek üd­
vözölték a Nemzeti Muzeumoi. Az üdvözlésekre 
Szalay Imre igazgató válaszolt köszönetét 
mondva úgy a küldöttségeknek, mint az egybe­
gyűlt közönségnek az ünnepély emelésiért és 
első sorban hálásan emlékezve meg 0 felségé­
ről, aki saját képviseletében József Ágost fő­
herczeget küldte le a magyar tudományosság 
ünnepére. Dörp,ő é jenzés követte az igazgató 
szavait.

Ezután dr. Fejérpataky 
M. Széchenyi könyvtárának 
iatta ama emlékkönyvet és 
lyet a százéves jubileum 
< zif í pír

Szalay Imre felolvasta . 
rajzát József Nádorról és gróf Széchenyi be- 
renczről, végül a N. M. tisztviselői kara nevé­
ben dr. Horváth Géza osztály-igazgató ■ eg- 
koszoruzta József Nádornak a díszteremben 
felállított mellszobrát.

Ezzel az ünnepély első része, a budai 
dalárda Himnusz éneklésével, amelyet a jelen­
levők állva hallgatták végig, véget ért.

A Széchenyi-szobor leleplezése

Az ünnepély második része a Muzeum- 
kertben folyt le. A hatalmas kertet egészen el­
lepte a közönség s daczára a sürü t3
erős hidegnek, már a reggeli órák óta türel­
mesen v rakozott az ünnepélyes aktusra.

A szobor a Muzeum-k rínék Sát dor-utczai 
részén van felállítva éppen szemben a régi 
képviselőházzal. A lepellel takart szobor előtt 

volt felállítva a király képviselője es

" és után a szobor köré gyülvkez- 
dis'/sátorbau a király 
a főpapok és a Sz.é-

-önsig, miniszterek, főrendek, képviselők, tu- 
üósok irók, művészek, küldöttségek, mig a kar- 

’a hölgyek foglalták el. A jeknvoltak közt 
ott láttuk:

a kormány részéről: Seéli Kálmán minisz­
terelnököt, gróf Széchenyi Imre a király személye 
körüli, báró Fejérvdry Géza honvédelmi. 'Wlassics 
(iya)a’ kultusz, Darányi Ignácz földművelésügyi, 

delemügyi, Lukács László pénzügyi és Cseh Ervin 
borvát minisztereket.

a főrendek közül számosat gróf Csáky Albin, 
a főrendiház elnökének vezetésével,

a képviselődet gróf Apponyi Albert a kép­
viselőház elnöke vezette,

a Nemzeti Muzeum tisztviselői karút Szalay 
Imre igazgató vezetésével,

a tudományos egyetem tanári ka,ál Ketly 
rektor vezetésével,

a József műegyetem küldöttségét llosvay 
rektor vezetésével,

a w. 
lésével,

az Akadémia küldöttségét, élükön 
elnökökkel,

az Orsz. Képzőművészeti társulat 
Berzeviczy Albert vezette,

a Műemlékek orsz. bizottságának 
gr. Zichy Jenő vezetésével, 

az Erdélyi Közművelődési 
Miklós és Sándor József, 

az egyetemi könyvtárt 
Dézsi Rajos dr.,

a régészeti társulatot báró 
Forster Gyula és dr. Szendrey János,

a bolgár nemzeti múzeumot Leverkhun Pál ■ 
udvari tanácsos (Szófia), j

a bosnyák nemzeti múzeumot Hormann : 
Konstantin udv. tanácsos (Szerajevó),

a bécsi cs. tudományos akadémiái dr. Fischer ä 
József (Becs), _ »

a bécsi anthropológiai társulatot br. Audrian- x 
Werburg (Becs), j

a bécsi botanikus kertet, dr. Wettstein Richard | 
igazgató (B cs), r _ •,

a közös pénzügyminiszteri levéltárat Thüllőczy | 
Károly és Faber Rudolf (Bécs), , |

az udvari levéltárat Károlyi Gyula és Györy | 
István (Bécs),

a néprajzi társaságot Munkácsy Bernát kép­
viselték.

Küldöttséggel voltak még képviselve', a kolozs­
vári Ferencz József egyetem, a szegedi Somogyi­
könyvtár, a vasmegye; kulturegyesüiet, a hontvár- 
megyei, a sümegi, darnai, a Győr városi, a sel- 
meczbányai, a váczi, a kassai, a borsod-miskolezi 
és nagybányai múzeumok, az Erdélyi Muzeum, az 
Erdélvi Kárpát Egyesület, a Hunyadmegyei Tört és 
Rég. ' társulat, a Délmagyarországi Természettud. 
Társulat és a szegedi Simonyi könyvtár.

ujuj-x.jj-1_j.ijii.... Ili....mm . ......mini ii "r~ .'

>. be-
gon

i
földrajzi társaságot liirődy Béla veze- j

az osztály­

küldöttségét

küldöttségét

egyesületet Bartha

Kudora Károly és

Ny dry Jenö, dr
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László, a M. N. 
igazgatója bemu- 
<miéktáblát, nie- 

alkalmából készi-

papírt, kibontja s megtalálja benne azt a három 
porocskát, melyet a múlt kedden Szamukri- 
sinnak adott.

— Ugyanazok 
dolta magaban s 
dolgot .... — még 
ugyanaz! Még csak 
akkor mit v. tt be . . . Különös! 
nem hazudott?

S a tábornokné lelkében tíz éves praxisa 
alatt csak most támadt legelőször kétség . . . 
Behívja a következő páczienseket s mig a be­
tegségükről beszél velük, sok olyan dolgot 
észrevesz, ami azelőtt elkerülte a figyelmet. A 
páczivnsek kivétel nélkül mintha csak összebe­
széllek volna, legelőször is magasztalják öt 
csodálatos gyógyulásukért, elragadtatással be­
szélnek orvosi bölcseségéről, szidják az orvo­
sokat . . . s mikor a tábornokné elpirul a 
nagy fölindulástól, egyszerre panaszkodnak a 
nagy nyomoióságukra: az egyik egy darab föl- 
dtcskél kér, a másik tüzelőfát, a harmad'k va­
dászati engedélyt, stb.

Föltekint Ari-/ arch apó széles, jóságos 
arc.ár , akinek »az igazsá? isin relét« köszön- 
hMli nj igHzsftgnak a fénye kezd derrpgeni el- 
méjeben ... de nem nagyon örül neki.

gon- 
tudia megérteni a 

csomagoló papír is 
sem bontotta! Hát 

Talán csak

a porok . .
nem 

a 
ki

nagyhatású kor-

rőt akart felállítani. Az eszmét lelkesedéssel 
karolta fel a kormány és a nagyközönség es 
Wlassics kultuszminiszter a kellő alapot a 
Muzeum rendelkező éré bocsájtotta. Igaz, hogy 
az alapító végrend.letileg meghagyta, hogy őt 
se képben, se szoborban ne örökítsék meg. 
Ámde a muzeum erkölcsi kötelességének tar­
totta, hogy háláját ily módon lerója, ezt meg­
követelte tőle a lm is. A szobor Istók v&w 
és minden izében magyar. Amidőn a hála és 
kegyelet adóját leróják a nagy alapító iránt, 
felkéri a főherczeget, rendelje el a szobor le­
leplezését.

A főherczejj beszéde.
József Ágost föherczeg erre csengő iiau- 
válaszolt.
Szerencsésnek érzi magát, hogy a király

öt küldötte volt ki képviseletében. Mély meg- 
illetödéssel gondol gróf Széchenyire és boldo­
gult emlékű nagyatyjára József nádorr». Hir­
desse e szobor a késő nemzedéknek az alapító 
nagyságát.

A szobor leleplezését elrendeli.
Az engedély megadatván, a leleplezés a 

Szózat hangjai mellett ment végbe.
A Nemzeti Muzeum Széchenyi országos 

könyvtárának a gróf Széchenyi nemzetség áhal 
kinevezésre ajánlott őre, Kollányi Ferencz 
jaáki apát, a Nemzeti Muzeum koszorúját a 
szobor talapzatára rövid beszéd kíséretében 
tette le.

Gróf Széchenyi Ferencz szobra a volt kép­
viselőhöz és a Muzeum közt levő térségen, a 
Muzeum' kénjének baloldalán van elhelyezve. 
Álló helyzetben ábrázolja a szobor a Muzeum 
nagynevű alapítóját. Istók szobrász készítette 

i több művészt ársavai együtt a szobrot, a tnely 
; Arany és Kazinczy szobra mellett a harmadik 
i immár a Muzeum-kertben.
i A .közönség, éljenzése mellett hagyta el a 
j királyi herczeg az előkelőségekkel együtt a Mu- 
i zeum-kertet.

Délután három órakor diszebéd volt a 
j Hungária-szállóban, este pedig a Nemzeti 

színházban díszelőadás volt a jubileum al­
kalmából.

diszsátor
a méltóságok részére.

A diszgyüíés -----
tek az ümeplők, mig a 
képviselője, a kormány, 
eh nyi-c.salád tajai helyezkedtek el.

A főherczeget megérkezésekor kékeset, uu 
vözöiték, majd előállott Szalay igazgató s fel­
kérte a szobor b leplez,él ére.

— A nemzeti muzeum — nvymoi.d 
Széchenyinek, megalapítójának emlékére szón-

fel-

A Városliget jövője.
Visszaadják Rátkay József gondozásába. —

Ezelőtt 17 évvel Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága átengedte Rátkay Jó­
zsef tornatanárnak a nagyhid mellett levő 
füzest, a mostani Városligetet.

Akkor egy vad, bozótos csavargó tanya 
volt a terület. Ratkay az ő diákjaival és fárad 
hatlan buzgalmával olyan területet ásatott ki 
a ligeten, a melyet a város 20,000 korona 
költséggel sem tudott volna elkészíttetni. A 
város pedig évenként alig pár száz koronával 
járult a üget gondozása, fejlesztése és fentar- 
tásához.

Akik visszaemlékeznek az utóbbi évtizedre, 
tudjak, hogy mit tett Rátkay az elhagyott te­
rület érdekében. A diákoknál meghonosította a 
csolnakázás testedző sportját, s a közönség ek 
kitűnő korcsolyapályát rendezett be; igen 
sokszor éjjvlek^n át gondozva a jeget, hogy 
Nagyvárad szép leányai és asszonyai vígan, 
jókedvvel áldozhassanak az egészséges szóra­
kozásnak.

A Sport-tér csü örtökö mondott versenye 
azonban méltán elkesritetto RáRayl» 
fáradozásaiért csak gáncscsal, akadékoskodá­
sokkal találkozott.

A város nem látta be, hogy a lisit fej­
lesztésére nem eleieudő a pár száz korona 
segély, elvette Rátkaytói a ligetet.
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visszaesett régi elhagya- 
.. ...... ........ telve kóróval, csavargó 
A csúinakok tönkrementek s pusztulás­

ligeten.
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Azóta a terület 
lottságiba. Ma ismét 
tanya. „ -----
nak indult minden a w

Rátkay József egykori ön? étim tarado'.i- 
aának pusztulását látva, kérte a várost, hogy 
az elmaradt segélyek kiadása és további segé­
lyezés mellett újra ,-dja át a ligetet gondozá- . 
Sába a város.

Ez a kérvény került tegnap a vi-rosi ta­
nácsban tárgyalásra.

Komlóssy Jó :.wf gazdisági tai acsos tér- , 
jesMeue ülő az ügye.. Előadó.
volt, hogy a múltra nézve n-mi adna ja ki a - 
város i segélyt, de a liget 4 das ara nazv<. 
gazd-.’sági tanácsos tárgye:j ’n Ratkuy H-b ? 
meri annak visszaadása t;.:»á--■■■•.' ■ _ .

Boráé Fér ncz n m járul e őado j n 
jutához, mert a törvényhatóság, mondatasí . 
4 liget visszavételéi. Ami szüíséges a i i. • \ 
rend-zésére meg kell tenni.

Ragány János: Da nincs pe z ra. 1 
Boráé F^rencz a legsürgősebbnek - ■< P , 

.. vizének lev szülését és a meder kitisztíts- , 
sát a közegészségügy szempontjából ,

' Komlóssy József: a v z be- es k.vezelő 
csatornázását mindeneseire meg ked csuu.ni. 
r... ... V ■ 's.’. alatt az állapot jobb volt, 
mint mos*, mert ina sincs ott semmi. A terek 
gondozására felvett 13000 korinából semmi 
■e.m jut a Városligetre, pénz nélkül pedig o 
aem kezelheti a ligetet. A város nem is gon­
doskodhat korcsolyapályáról. Rátkayval pedig 
meg volt elégedve a közönség. Aduig, a mg 
radikális rasdezést tehet a város, ideiglenesen 
adják V!S-za Rátkay gondozásába a l*getet.

Rimler Karoly polgármester felvhagositja 
a tanács tagjait, hogy a tó csa'ornázása é3 
kitisztítása külön dolog; a főmérnök mar 
készíti a tervet s még a tél folyamán ke­
resztül iszik a munkálatokat A tavat es a 
liget gondozását azonban valakinek át kell 
adni s leghelyesebb, ha Rátkayra bízzak, aki 
eddig is kezelte azt.

GerŐ Ármin ellenzi az átadást, 
éli kell követni, 
a programmot 
elé. Tudomása van róla, 
nék a területet.

Mindent j 
, hogy a területet parkírozzák; : 

mielőbb vigyék a közgyűlés i 
hogy bérbe is kiveu-

Rőszeghy József a mellett szólal fel, hogy 
csak a korcsolyapályát adják át Ritkaynak.

A hosszú vita után utasította a tanács 
Komlóssy József gazdasági tanácsnokot, hogy 
a városligeti ló readbehozása iránt intézked­
jék, a munkálatokat adja ki vállalkozónak. A 
helyrehozott tó és hozzátartozó részek vissza­
vétele iránt pedig tárgyaljon Rátkayval s annak 
eredményéről tegyen jelentést a tanácsnak.

Kölcsönös jóakarattal a tárgyalás sikerre 
is fog vezetni s ez által a nagy közönség óhaja 
teljesül.

Kérjük lapunk t. előfizetőit, hogy a sajtó
alatt, levő

ÚJDONSÁGOK.

JJ. ó p i h é k
Ma még a föld fakó ruháján 
Itt-olt a késő őszikék, 
S ti máris s-őve szemfedőjük. 
Hullongtok első hópihék . • ■

Ma még az édes ifjú álmok 
Csábitnak, hinak szüntebn;
De mégis úgy . . . úgy elmélazok 
Az első hullongó pelyheken . . .

Ily vára lan . . . így meg se varva 
A míg a vágy, a láng kiég, 
Eljő a józan, büszke vénség. 
Mint e váratlan hópihék.

Az álmok lassan megfakulnak
S kihűl a lázas ifjú vér;
S egyszer csak némán, észrevétlen.
Csend van . . . Hideg van ... Itt a tel . . ■ 

Butkti Ákos.

kánonában s az ártatlan gyermekhangu kórus 
| ellenállhatta« bájával ragadja fel a lelket Is- 
Itec-hez Reggel hat órától kezdve órankint 

szent misék lesznek tartva a kápolnáiban és a 
szentség egész napon ki lesz téve.

* Királyi kitüntetések a nemzeti muzeum 
iabileumára. A magyar nemzeti múzeum meg­
alapításának száz eves jubiL urna alkalmából 
u Fel-égé Szalay Imre mmiszHn tanácsos es 
rnuveami igazgatónak a M Istvan rend 
kiskeresztiét, dr. Krenner József és dr. Hampel 
Jószef osztúlyieazgatóknak a magyar királyi 
udvari tanácsosi czimet, dr. íejérpataky 
l ászló és dr. Horváth G-'-za osztályigazgatóknak 
a harmadosztályú vaskorona rendet a ma- 
oyar nemzeti museum szolgálatába szerzitt 
érdemeik elismeréséül mindnyájoknak dijm-n- 
tesen adományozta.

* Vidéki városok vízvezetékei és csator­
názása. Fontos javaslaton dolgoznak most a 
belügyminisztériumban. A kormány törvény- 
hozás! «Io* ki akarja moudatm, hogy minden 
város, amelynek legalább 10,000 lakosa van, 
tartozik magái vízvezetékkel ellátni és ált.dÁ- 
nos csatornázást kérész5 ül vinni. A kormány 
0 javaslat keretében a tervnek végrehajtását 
is meg akarja oldani és pedig a városok ál­
tal egységesen felveendő kölcsön utján óhajtja 
a tervet keresztülvinni. — Nagyváradon már 
egy évtized óta tervezik a csatornázást, sőt 
a lejtmérezésre 10 000 frlot költött a városi 
pénztár. Azért ma éppen oly távol vagyunk a 
csatornázástól, mint tíz év előtt. A szükségét 
érezzük, de nincs rá pénzünk. Egyit im. r uim 
is lesz és csak kölcsön utján jutunk valaha a 
csatorna-hálózathoz. Az a kérdés, hogy ha 
tényayé válik a kormány tervezete, előnyösebb 
lesz-e az Nagyváradra; mintha önállóan veszi 
fel a város a szükséges kölcsönt.

* Kinevezés. A kereskedelmi minisztei 
Gresits Elemér m. kir. államvasuti segédraár- 
nököt a nagyváradi gőzgépkezelő és gőzkazan- 
fütő vizsgáló bizottság póttagjává kinevezte.

* A felügyelő igazgatói állás megszüu- 
tetőse. Nyolcz évvel ezelőtt szervezte Nagy­
várad város törvényhatósága a községi iskolák 
ügyeinek vezstésére a felügyelő igazgatói állást 
s arra megválasztotta Iléz Mihályt. A községi 
polgári és elemi iskolák ój szervezése tárgyá­
ban kiadott utasítás azonban polgári- és elemi 
iskolák tanügyi vezetését és felügyeletét telje-

j sen a csoportigazgatókra, illetve a tanfelügye­
lőkre ruházta s így a felügyelő igazgatói állás 
a rendelet értelmében feleslegessé váP. Nagy­
várad város főszámvevője előterjesztést telt, 
amelyben indítványozza, hogy a felügyelő-igaz­
gatói állást szüntesse meg a város és 
Mihályt oszszák be a meglevő fizetéssel az 
elemi iskolákhoz tanítónak. Boráé Ferenc? 
előadó javasolta a tanács tegnapi ülésén az 
indítvány kimondását. Hinder Károly polg-i 
mester ismertette az ügyet. A felügyelő-igaz­
gatói állást nem lehet beleilleszteni az uj ren 
szerbe. Réz Mihálynak szerzett joga vau s így 
nem kötelezhető a tanítói állás elfoglalására, 
de talán végkielégítést adhatna részére a város- 
Érintkezett Réz Mihálylyal a dologban, aki 
azonban ragaszkodik szerzett jogához. A tanács 
ezúttal semmi irányban sem h »tározóit, hanem 
függőben hagyta a kényes ügyet addig, 0”? 
az erre vonatkozó összes iratok visszaértem.•» 
a tanácshoz.

* Elhunyt aggastyán. Egy ritka 
kort ért aggastyán haláláról részvéttel ®r e - 
lünk. Etlinger Ignác? kedden éjjel, élete 
évében elhunyt. Temetése ma, csütör-ökön ‘ 
után 3 órakor lesz a lakaios-utezai Uzon- ■ 
lói, az engesztelő szentmise pedig holnap, Pl ■ 
teken délelőtt 10 órakor tarm'ik meg a pre­
montrei rend templomában. Béke hamvaira-
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Bniarvärmegye rendki idüi 
gifillése

Tegnap délelőtt tartotta meg Biharvár- 
megye rendkívüli közgyűlését, melyen a bizott­
sági tagok közül a következők jelentek meg.

Orley KUmán, Pipp Jínos, Varró Domo­
kos, Grósz Zsigmond, Gziffca GerŐ, C tanyi Imre, 
Na-;v Márton, IJchtmann József, Hranyiczsy 
Károly, Wallner Ödön, dr. Ztgre Miklós, Keszt­
helyi Zoltán, Sternberg Lázár, Birauyi András, 
Balásházy Iván, Vidovich György, Markonts 
Vincze, Mártó.ITy Bogdán, dr. Miskoiczy Árpád, 
Balogh Elemér, Jancsó Károly, Bartos Elemér, 
Wertheimstein Henrik, dr. Kiss József és Ber­
ger Gyula.

A közgyűlésen a főispán hivatalos elfog­
laltsága miatt Szuoyogh Péter alispán elnökölt.

Elintézésre a következő sürgősebb ügye?: 
! kerültek:

A fő.'zolgabirói lakok építésére és javítá­
sára felveendő 200.000 koronás kölcsön köte­
lezvényét elfogadták.

A Belényes-Orvényesen létesítendő kő­
bánya területének és üzemben tartásának biz­
tosítása czéljából a nagyváradi gör. szert, kalh. 
püspökség! uradalommal és a nagyvárad-bolé-

I nyes-vaskóhi h. é. vasút részvénytársasággal 
l megkötött szerződéseket jóváhagyták.

Szunyogh Péter alispán javaslatot terjesz­
tették ezután elő a számvevőségnél alkalma­
zandó kisegítő erők végett. A közgyűlés az al­
ispán javaslata értelmében intézkedett.

Papp János főjegyzőnek három hónapi 
szabadságidőt engedélyeztek.

A sárréti járás főszolgabírói hivatalának 
■ í és személyzetének B-Tordáról Nagy-Bajomba

... .» . ’ < 1 •>! •. v . ' . >.•!.« ..» .r. I-. , -, r . I »V» ’ í

ismerőseik körében ajánlani sziveskedj-nek,
mert a díszes kiáll’tásu és gazdag Lu1.almu 
naptár nélkülőzheteVen, hézagot pótló kézt-
könyve lesz minden háznak. Épjn ezért gondos*
kndmnk róla, ho.-y nem mőfiz iők is ttmg- 
szerezhessék; ez okból nagyobb mennyi-éget
készi’link egyenkimi ehdásra is. Megrendelése­
ket elfogad és pontosan teljes1! a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala
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történt átköltözése következtéban felmerült 
költségek kiutaltattak.

B-rettyó-Ujialu község közbirtokosságának 
a birtok határjelek alkalmazására vonatkozó 
kérelme — elutasittatolt.

Miután a jegyzőkönyvek nyo nban hitelesít­
tettek, elnöklő alispán a közgyűlést berekesztelto

Régészeti és történelmi mozenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
n. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

A naptár ára 1 korona. V déki inegrendelőink- 
»ek bérmentve kézbe-i jók.
—————Tisztelettel

a „Tiszántúl“ kiadóhivatala.

* A sz. Vincze házak ünnepe. Ma tartják 
a szent Vincze házak kedves családias jellegű 
ünnepüket, az érem ünnepet. Ez alkalomból 
díszesen s csakis a női zárdákban föltalálható 
diszkrét ízléssel vannak feldíszítve az oltárok, 
Örvendő gyermeksereg áll az ünnepi pompájú
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* Szent Antal knllnsz Zsibón. Nagy 
■ ‘Ki a szál _

a S?‘enl Antal kallU3Z> h°gy

AUiai BwiiwBs nsiuuu. wagy I * Absentia. A napokban kedélyes társaság 
badkőmüvesek és protestánsok | ült egyik úri család asztalánál. Uzsonnáztak, a mi 

,,t u „ __ , hogy i annyit jelentett, hogy hónap vége felé lővén, a
intézmény mily áldásos a szegény, éhező j meghívott jogászok, ügyvédjelöltek és hivatalnokok 
mutatja többek közölt újabban a zsibói » része megspórolta a vacsorát is. Az uzsonnák 

táti), egyháztól kapott jelentés a Szent f ilyetén kibővítése a haladó kor egyik jele s a 
nemzeti vagyonosodás örvendetes tanu-ága.

Jó bor melleit kitör az emberből a virtus és 
mo dani, a miket utólag maga 

az a bor hatása, hogy

egyháztól kapott jelentés
V *-'( P‘ r-; lyébe begyült összeg felhasználása- « 
Í<T‘*b • Vült 957 korona 62 fillér, kiadás volt ' 
A Urmia 89 fillér, melyből a nyári hóoapok- 
,v*. -. lenkíiit 8 a téli hónapokban 19 szegény 

felekezeti különbség nélkül egy-sgy 4 
kenyeret. A gyűjtés terén elért szép 

./,1.<!ß^-i;'biin n gy érdemük van Szentkirályi 
kívül Péchy Imréné és Merza

I :u ;.-é úrnőknek-

* A szalontai niaiidátuni A Ba­
logh László halálával megüresedett sza- 
jontai mandátumot valószínűleg deczem- 
ber ló-én töltik be. Tegnap érkezeti le 
a központi választmányhoz Apponyi Al- 

’ : elnökének lé­
ha lá- 
- A 

ennek alapján 
melyen a válasz­

állapítják meg és meg-

kl«r

beit gróf, a képviselőház 
irata,” melyben Balogh László 
Iáról értesíti a Biharvármegyét.
központi választmány 
e hó 29-én ülést tart, 
tás határnapját 
alakítják a szavazatszedő küldöttséget.

* Automobil-omaibus Nagyváradon. He­
tényi József nyíregyházai lakosnak Nagyvárad 
város tanácsa engedélyt adott a személyszállító 
auiorcobil-omnibus közlekedésre Nagyvarad be>- 
trrü!elén és a közeli 
azonban, hogy ha a 
azokon a 
lyeken a 
engedély véglege: 
az üzemtervet.
tett 3 tanács kívánságának s bemutatta 
üzemterveket. Azonban a. beadványában 
értelmezi a tanács javaslatát, hogy a hő u cz.a 
szűk volta miatt nem engedi a tanács a villa­
mos vasút mentén ís közlekedni az automobilt- 
A kérdést aztán akként véli megoldani, hogy a

Baross-hidon, Zöldfa- 
az omnibus a kaszár-

szeret nagyokat
sem hisz el. Másokra meg 
veszedelmesen őszinte lesz s olyan dolgokat mond 
el, a m kről utólag nagyon 
hinné el. Es egyiknek 
szerint történnie.

Mikor a hangulat ehhez a ponthoz kezdett 
emelkedni, a férfiak őszinte val’oinásokat teltek 
nagy cselekedeteikről. Persze, a k s jogászo 
miket adtak elő, hogy komoly, í-----
lássanak, a kikre pedig már i 
gondja, azok az örök fiatalság 
tek kaezérkodni.

Egyik komoly alak is 
adni a fiatalt s közbeszólt:

meg

szeretné, ha senki sem 
sem szokott kívánsága

’ ' >k olyas- 
, felnőtt uraknak 

ránehezi dett az élet 
látszatával igyekez-

nagyban igyekezett

— Az sem esett 
velem.

— Nos? ugyan mi 
esiság m ndenfelé.

— Hát az esett, 
csíptem a jogakadémián, 
elmulasztottam (egyebek

mindenkivel, a mit

az? hangzott a kíván-

tegnap — absentiát 
órát

két fürdőbe; kikötötte 
villamos vasul kiépül,

- útvonalokon nem közlekedhet, ame- 
villamos vasút le van fektetve s az

• megadása előtt mutassa be 
Hetényi József tegnap eleget 

s bemutatta az 
úgy

Sztarovszky-utczán, a 
utczáii át közlekednék 
nyákig. A város pádig megakarja védeni a 
villamos vasutat a kookurrencziától 
teile a kikötést.

azért

♦ Ipartestületi ülés. Az ipartestület elöl­
járósága f. hó 27-én csütörtökön d. u. 5 c. „ 
kor tartja meg a havi rendes ülésé?, r 
az ipartest ölel kötelékébe tartozó iparo 
gárok mint, hallgatók részt vehetnek, 
várad, 1902. évi november hó 27-é 
György, ipartestületi elnök.

* Az uj polgári perrendtartás és a ka­
marák. A képviselőház igazságügyi bizottsága 
.tudvalevőleg az uj polgári perrendtartásnak 
’n ■ csak a könyvkivonati perekről intézkedő 
34- §-át akarja a kereskedelmi körök óhajá­
val ellő kezőlog szövegezői, hanem 
delmi perekben ítélkező bíróságok 
vezt:léből is ki akarja ejteni a 
oly kitünően bevált ülnöki intézményt, 
pedig az. összes 
egyérUlmüleg 
találtak. Ennek 
pesti kamarában szombatoi?, 29-én délelőtt H

kereskedelmi 
’ helyeseltek 

meggállása

i óra ■ 
melyen

pol- 
Nagy- 

Berlsey

a kweske- 
mai szer­

gyakorlatban 
melyet 

iparkamarák 
és szükségesnek 
végett a buda-

Casanova. Pénteken kerül bemutatóra 
F-ragő Jenő és Barna Izsó operettje, a »Ca­
sanova*. A nagyváradi operatársulat olyan 
nagy kedvvel és ambiczióval készült az ope­
rettre, hogy a darab nagyvár di bemutatása a 
legnagyobb sikerűnek Ígérkezik.

Az operett alakjai: A Sátán. A Felsége. 
Napoleon. Cisanova. Birbaria. Ionina. Marina. 
Bellino. Citinella. Baltics. Lucy Nanette Ro­
bespierre. Solon. Antonius.
Judas. HI. Richárd. Don Juan. Cleopatra. Lady 
Machbet. Berenice. Tullia. Du Barry, márkiad. 
Báthory Erzsébet. Színhely: a Pokol. Nálunk 
uz operett főbb szerepeit Amon M.rgit, Pintér 
Imre és Tóth Elek jatszák. Az operettben egész 
sereg pompás balkl-Bzám fordul elő.

Görög rabszolga. Ma csütörtökön este 
a »Görög rabszolga« op Tettben lép második 
ízben a nagyváradi közönség elé Rédey Szidi, 
a szimársukit uj primadonnája. A művésznő 

■ Aspáziát játsza, mely egyik legpompásabb sze­
repe. Irist Bilkey Irén, Antóniát Székely 

' Anna játsszák.

Dionysias. Neró.

B -renic i

bog? _ . . ,
mivel a magánjogi

___ __ _ v.cjj közt.
— Ne mesélj öreg, kiált közbe egyik, hiszen 

velem vége'led a jogot s én már kopaszodom.
— Pedig én még mindig jogász vagyok, 

erősködött az illető. Örökifjú jogász 1
— S mióta, lia szabad tudnom?
E perezben a kis »macska-asztalnál« megszólalt 

valaki :
— Edesz apám, én isz jodász leszel .
Tableaux.
A ki közbeszólt, az nem vala más, mint 

diesekvő urnák csámcsogó 8 éves fiacskája.
♦ Nem Ie»z lovatr «döfünk. Sok szó 

volt már arról, hogy a város nagy kiterjedése 
miatt elérkezett a szüksége Nagyváradon a l 
lovasreodőrség felállításának. Tervezgették is, ■ 
tanácskoztak felette, de a közel jövőben aligha 
kerül ilyen részleges iovasitás alá a mi rend­
őrségünk, mert a legfőbb mindenegyéb: a pénz j 
hiányzik. Ragány János főszámvevőt ugyanis 
felhívta a városi tanács a fedezet kimutatá­
sára, amire a főszámvevő kurtán-furcsán vá­
laszolt. A lovas rendőrség felállítására sem a 
folyó, sem a jövő évben nincs fedezet.

* Jókait meglopták. Koszorús költőnk 
Jókai Mór néhány nap óta arra a kellemetlen 
felfedezésre jutott, hogy valaki a péoztárczáját 
folyton megdézsmálja. A pénztárcájába i 
den n&p nagyobb ö.-szogok tűntek el. Uíánd 
járt a dolognak, de a tolvajt, nem sikerült 
tetten érni. Jókai most a rendőrségen panaszt 
tett azzal a kéréssel, hogy nyomozzák ki a 
házi tolvajt, aki ellen képtelen védekezni. A 
gyanú Jókai inasára irányul, a kit a rendőrség 
szigorúan vállalóra fogott.

x Szives olvasóink figyelmét felhívjuk a 
Strohmayer Pál czőg mai lapunkban közölt 
hirdetésére. 350.

x Ajánljuk mindenkinek saját érdekében, 
hogy látogassa meg az Amerikai Áruházát 
hol rőfös árukban igen alkalmas és olcsó vételt 
eszközölhet. Különösen selyem szövet, flanel! és 
barchend maradékok, amelyek karácsonyi 
ajándékoknak igen alkalmasak, mindenki áltál 
cs dált oic.ó árakban lesznek eladva. 50.

é 9

Bérlet 6. sz-

11

I

Folyószám 70.

Ma esiltörtakSw, 1ÖO2. november 27-én:

Görögj rabszolga
Operette.

SZEMÉLYEK:
Bérezi Gyula
M. Rédei Síid!
Székely Anna

Heliodorus, bűvész — —
Aspasia. leánya —■
Antónia, herczegnő — —

: Marcus Pompónius, főpolgár- 
’• mester — — —
: Archias, szobrász — —

Diomed görög rabszolga —
Iris — — —

; Ltirius ) rabszolga férfiak 
Lolius ) D
HBLYABAK s Nagypáholy 7 bi * ■ űszintí és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti • oly 4 formt. 
ZsÖlye 1 frt 50 kr. Körszék 1 irt 20 kr., Tamlászék, 1 
frt. Erkélyiilés 1-sö sor ÖO kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Hrkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Szat’amáry Árpád 
Deésy Alfréd 
Pintér Imre 
Bilkey Irén 
Kalmár Béla 
Perén yi József

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. .5-tól 

b-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
u.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

Holnap pénteken, november 28-án:

C A S A N 0 v A.
Operette.

TANUGY

Az iparoktatási bizottság illése. 
Nagyvárad város iparoktatás! oizotts«iga pen* 
teken délután a f- lyö ügyek elintézése végett

órakor az összes hazai kamarák értekezletet 
tartj.jiak. A gyűlésen a nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara is képviselve lesz.

* Fehér róka. A közmondásossá vált fehér 
hollónál nem ritkább a fehér róka sem. Vadá­
szok az egész idényről is képesek lemondani 
egy ilyen állatért, Nem kis irigységgel gondol­
hatnak tehát a szombathelyi nimródok Klo- 
secz Péter gazdára, aki a napokban egy ho- 
fehér rókát ejtett zsákmányul. Klosecz Péter 
lenyúzta a rókát és a bőrét eladta egy szom-

SZÍNHÁZ.

SIETI MŰSOR
Csütörtök'. Görög rabszolga. (Rédei Szi- 

divcL)
Péntek: Casanove (premier.
Szombat: Casanova. .
Vasárnap este: Cjepüragók (íródéi Szi- 

divel.)

gyűlést tart, melyre a következő meghívót 
kaptuk:

Meghívás. Nagyvárad város iparokt. bizott­
ságának tagjait a városház tanácstermében 
f. évi november hó 28. napján d. u. 4 órakor 
tartandó ülésre tisztelettel meghívom. Tárgy: 
folyó) ügyek.

Nagyváradon, 1902 évi november hó 26 án.
Ragány Jánoi

elnök.

bat■ ieIyi kereskedőnek.



«
A« Í8kolH8«ék utolsó ttlése. A köz­

oktatásügyi miniszter a községi iskolaszékek 
újjászervezése ögjében, köztudomás szerint 
reodeletet küldött szét, amely egészen u| 
alapra fekteti az iskolaszékek működését; ne­
vezetesen a tanügyi részt teljesen kiveszi az 
iskolaszékek köréből s csupán a gazdasági 
részre szorítja működését. Az iskolaszéknek 
ilyen alapon leendő újjászervezését mar ke­
resztül kellett volna vinni Nagyváradon h, 
de eddig késlekedtek a dologgal. Az eddigi is­
kolaszék ma, 
sét, amelyen bejelentik a i 
tét s annak értelmében a I 
ják. Egyben felkérik a város 
hogy az uj iskolaszék megalakítására 
meg a szükséges lépéseket.

csütöriökön tartja u'rlsó ülé 
miniszter rendele- 
feloszlásl kimoL-d- 

törvény hatóságát,

Igazságszolgáltatás

!í a vég­
ig szenzá-

A temesvári sajtóper.
Ugyanakkor, amikor Kolozsvárit a hírhedt 

román Aranykönyv ügyében tartottá: - 
tárgyalást, ugyanakkor Temesvárt' i 
cziós tárgyalást tartottak a Control saj’óperé- 

Vazul indított meg. A 
ken-s

ben, melyet Hangra Vazul indított meg. A 
vádtar ács elutasította Maugrát kor.-sí téve;, s 
vádlott Mágiái Manót, ki a C-mtrolh r a értő 
czikket irta, a megtartott bizonyítás' eóáiás 
után felmentette. Politikai körökben úgy vsá­
nak értesülve, hogy a kormány e sajtóper ki­
menetelétől tette függővé az aradi püspökva- 
asztás megerősítését. A pernek azonban még 
a tegnapi tárgyalással nincsen vége, mert 
Mangra ügyvédje bejelentette, hogy feltoljam )- 
dásaal fog élni a kir. táblához.

?

táviratok.
Á király állapota.

Bécs, nov. 26. A király az éjszakát 
nyugodtan töltötte. Ma korán reggel kelt, 
de 11 óráig ki nem mozdult a schön- 
brunni kastély termeiből.

A király, ha teljesen meggyógyul, akkor 
hétfőn magánkihallgatáson fogadja Eulen­
burg herczeg bécsi nagykövetet, a ki meg­
bízó levelét f 
dónak.

fogja bemutatni az uralko-

Ferencz gróf szobrának 
leleplezése.

Budapest, nov. 26. (Saj. tud. táv.) 
A szobor leleplezésén Wl ssics miniszter 
bemutatta Istók János szobrászt József 
Ágost főherczegnek, aki kezet 
müvészszel s ezeket mondta: 
hogy megismerhetem.

Széchenyi

szorított a 
Orvendek,

Krupp temetése
Berlin, nov. 26. Krupp 

az ágyukirálynak temetése 
ment végbe óriási 
Hügel-vitla előtt már a kora reggeli órák­
ban, daczára a nagy hidegnek, óriás 
közönség gyűlt össze, hogy jelen legyen 
az oly váratlanul elhunyt ágyukirálynak 
végtisztességén. Innen a holttestet átvitték 
a Krupp-család ősi házába, a hol Krupp 
Alfréd valaha, a mikor még szegényes 
viszonyok közölt élt, első kísérletet tett 
az általa később feltalált ágyukkal. Négy 
barátja az elhunytnak ezután vállára

Alfrédnak, 
ma délelölt 

részvét mellett. A

TI SM«TCL (274. 88.)

a halottas |

emelte a koporsót es a sorts at álló 
munkások közöli veg>g hord?z'“ I
kiterjedésű gyártelepen egészen a s 
boltig, a hol Kruppot
A temetésen Vilmos német ,
gyásztól a temetőig kísérte < 
kocsit A szász király és számos nagy , 
német város képviseltette magát AMerne- 
lés után Essen városa külön ^aszisten 
tiszteletet tartott, a melyen az egész v ■ 
ros polgársága vett részt. A városb^! 
valamint a Krupp-féle gyártelepen a mai 
napon szünetelt a munka.

Az önálló vámterületért
Szentes, nov. 26. (Saj. tud. távir.) 

szentesi 48-párt nagy népgyülest ren- 
, melyen tiltakozni fognak 

Egyszersmind 
országgyűlés­

hez °az önálló vámterület, mellett.

Felkelés Sziámbán
Bangkok. nov.*mb?r 25. A sziámi 

patok Sziam északi részében teljesen 
kergették a felkelőket. (M. f. 1A

Főtárgyalás az aradi 
ügyében 

november 26.

A 
dez e hó 30-án 
a czivillista emelés ellen, 
pedig feliratot intéznek az

csá­
szár­

tikkasztók

(Saj. tud. táv.)Arad,
November végére tűzte ki az aradi tör­
vényszék 
tárgyalást.

Délafrikai kereskedelmi viszonyok
Iláfla, november 26. A külügyminiszter 

konzulátusi hivatalnokokat szándékozik Dál- 
Afrikáka küldeni, hogy a volt köztársaságok­
ban tanulmányozzák a kereskedelem és az 
ipar helyzetét. Még nem bizonyé?, hogy Anglia 
hajlandó e idegen konzuloknak a volt köztár­
saságokban exekvaturt adni. (M T. I.)

Böhm Adolf ügyében a fő-

st

KÖZGAZDASÁG.

leütése alkalmából egy szóval sem érintette 
hivatalbeli < lödéit, hanem igenis 
hogy az íillarnva^utak körében 
olyan örekvesek, a melyek az árutarifa 
lésére irányultak.

••• &

Az árutarifa emelése.
A félhivatalos »Ibid. Tud.« jelenti: Láng > 

Lajos keresked-lemü^yi miniszb rnek a pénz- | 
ügyi bizottságban tett ama kijelentését, hogy ő ? 
az áílamvasuak áruterJ .jónak emelésére vo- • 
natkozó törekvést már mint meglevőt találta, I 
némelyek úgy magyar..zták, mintha ezzel azt : 
akarta volna jelezni, hogy hivatalbeli elődei ■ 
szándékoztak volna emelni az államvasutak • 
árutarifáját. Illetékes helyről arról értesülünk, l 
hogy a kereskedelemügyi miniszter ezen kije- |

arra u’alt, 
lakoltak ki

eme- ■;

O izirftk hitei 
läigyrur hitel 
A auivttsut 
5v.s< »ni aHü'“

Ji

‘»t, nov. 26.
662 --
697.-

50
465 —
464 50

Ki : nov. 26.

Wu’l>. '<

ául* oVí<it.'<
Bűz* aprít’’?':
Tenger!
Rozs okt
Zab ápr.
Káposzta, ><-, .

- 7 78 
i> 82

-6 71
- 6 89
-11 90

1902. auvuabec 27.

H • ,?díte irfe.lyawA
. budapesti ára- és értéktőxsdto 1908. nov. «6^ ; 

Magyar aranyjáradék 4’A> ~ ~
Magyar koronájára^*
„ vasúti kölcsön aranyban A?‘/o -
M.vvarrasnti kölcsön esflstben --Mauvar S vasúti államkötvény 1876-ból 
M.«*r fÖiátehernmteMtéii kötvény - 
űaiméréíi io* magváötto kötvény — ■- «‘rVÍth-.*íaUtöMWhenneni.'-m k3iv W - 
M4«ar nyeremény-»ar»j«gy-kote4.rt.t - —
“«»«bályte/ásés sramí. sorejegyek kolw&u 
O ’teAk járadék papírban — — -- — 
0 u-teák járadék papírban -....................-
O libák járadék aranyban 
Osztrák Korona járadék —
Osztrák államsorsjegyek - • — ~
Osztrák magyar bank részvény - - — 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény — — - 
Párisi visita - - ~~ ” 
20 frankos arany (Napóleon dór) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni visita — 
20 márkás arany — — —

W.»

- <-
- KM> —
- 1 :íS ..
- 19950
- 156 50
- 100.75
- 100 50
- 120 60
- 1.00-
- 150.60

16 55
698,50 

-ÍHG-
íú 1b

- 1 06
- 11890
- 98 -.20
- «8.41

A. aíMkoeztósért falelSs:

jlr. V UC S K I CS 6 YII LA

7^738—1902. ein. szám.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye és Nagyvárad város íői<- 

pánjáoak 980—902. sz. a. intézvénye alap ia 
a Nagyvárad thjf. városnál elhalálozás fci- • tn 
üresedésbe jött városi levéltárnoki éLt^ra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik ■ 
élethossziglani kinevezés állal betöltendő es 
a szervezeti szabályrendelet értelmében I8W 
korona fizetés és 400 korona lakbér illetn-í y- 

! nyel javadalmazott nyugdíjigénnyel egyímö- 
tölt városi levéltárnoki állást elnyerni óhajtuk, 
miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 13. § ába’i :: fl­
irt elméleti képesítésüket igazoló bizonyít« 'i.y- 
nyal felszerelt pályázati kérvényüket Dr. B by 
László főispán úrhoz f. évi deczember hő 1.5-é 
d. u. 5 órájáig annyival is inkább iyujt- 
sák be, mivel a későbben érkező paiya.-.di 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1902. november hő 24 ób 
■ Rimler Károly»

polgármester.57.

Az árverési küldöttség elnökétől

!

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsitól nyert megbí­

zás folytán 1902. év deczember hó 10 ik nap­
ján d. e. 10 órakor a városház nagytermében 
árverést tartok a köveik ző bérletekre:

1. A város tulajdonát képező jigynevMett 
Laporte malom bérlete. A bérleti idő kezdődik
1903. január hó 1-én s tart hat «symásután 
következő éven át. Évi bérösszege 2800 koron-

2. A Zöldfa vendégfogadó alatti 8. sz bor­
hely iség bérlete, a bérleti idő kezdődik 
májas hó 1-én s tart 6 egymásután következő

■ éven át, kikiáltási ár 11U0 korona évi ■ < 
összeg. , ., (’

3. A Fekete Sas szaboaa alatti 5. •
sz. boltok bérlete, a bérleti idő kezdődik 1^*

: május 1-én s tart egyrná •.! kövato tni 
í át, kikiáltási ár az 5. sz. boltnál 1606 ke. 
3 a 6. sz. boltnál 2800 korona évi bérösszeg 
i Arverelni szóval vagy írásban, zárt. »]«-■ 

lat utján lehet és pedig a 3. tétel alatti 
toknál külön külön vagy együttesen s;a »*• - . 
pénzt ajánlattevő ehez képest- tartozik le -

Bmatpénzül az 1. tétel alatt' bérletnél 
700 a 2. tétel alattinál 275, a 3. tété la Mi>. 
az 5 sz, boltra 401 kor. 50 fill., a *?;*( . 
7ívi i-nr 9 hnlfv.i 1101 korona 50 fillér tt -

i le készpénzben vagy óvadékképes ('rlt;kJ>a!'\0 
: baa bánatpénz zárt ajánlat esflltn ‘tP. 
j csatolandó, szóbeli árverők által pedig 
i verési küldöttség elnökének kezeihez oo •

illetve teendő le. . . . .--iaflig
Zárt ajánlatok a fent kitett h

alulirt kezeihez adnatók be. iianben
Arverőket tett ajánlatuk azonnal, e

Nagyvárad városát csakis az arver 's «rH 
ménye felett hozandó határozatának J-e 
emelkedésével kötelezi.

í

t ■
i 700 kor. 2 boltra 1101 korona 
í le készpénzben vagy 
: ban. a bánatpénz zárt

i



november 27.

Nyerők annak elismeréséül, hogy jelen 
-a. unénvl 9 az árverési feltételeket ismerik 

iU‘zokat magukra nézve kötelezőknek elfogad- 
?... a’. árverés megkezdése előtt aláírni tar- 
r*.r-ik illetve zárt ajánlattevők részéről ezen 
Xülmény az ajánlatban világosan kiteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
i tt.’ hivatalos helyiségemben megtekinthetők. 

1 K ,’vvár'd. 1902. november hő 25-‘«n.
Komlóssy József, 

jogügyi es gazdasági 
tanácsnok,

mint az. árverési küldöttség 
elnöke.56

Szabászat! tanfolyam!
T^- t. ■hetei éi'tei.ücm a inleiligv.iu hölgy-

-éke'. h -=gy a ma'1 nap 'ól kezdve hatő-
■ i|aa engedélyedet»

szabászat! és urrütanlntézetet
jjvi inieliig'.’fis hölgyek részére.

4»ab i és ruhát varrni alapos..o tanítok.
Tandíj havonként 10 frt. Mindenki varrhat

Angol ruhák, kostiimŐk, báli ruhák, 
hlousoíi és gyermek-rnhák a legelegán­
sabb kivitelb'-n készittelaek. _

B-:icIakó tanítványok vidékről is felvétet­
nek. 1 Varrőlanintézetembe csakis intelligens 
hölgyeket veszek fei.

’’Szives pártfogást kér
özv. JEszéky (tyuláné

Lukácfi fryib'fíV~u' (líöfarayó) 28. -ic

80 kr.

ORAS-VZLET
Diószeflhy István

m ű ő >• á s és I a tsze s* esz, 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám. 

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
i minden órai kivétel nélkül egy évi jót- 
j állás mellett csak krért javít meg, 
| gyorsan és pontosan.
; Továbbá raktáron tart a legjobb 
| gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
I Egy kitűnő gyártmányú uj szekrény 

óra 1 írt 20 kr.

í Eyy óra avey csak 10 kr
235,

Amerikai áruház
Főutcza,

színházi Rsizár-épiiiet.

rf I S Z Ä JSTCla 274 «?.)

Kiadó lakás. I
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos-1 

utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék-1 
helyiségek s egy üveges terasz a Kö-, 
rozsre, 

minden órán kiadó.

a Kö-

Kiadó magtárak. ;
A Nagyváradi Takarékpénztár iu-‘ 

lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
íiger-féle gyári helyiségben levő üresj 
i| magtárak 

I azonnal bérbevehetíík. :
? Értekezhetni a Nagyváradi Ta- 
ikaréltpénstárnál.

ST ROH M A YER PA L 
vászon, menyasszanji Kerengjék, kész IstensAk és szi>n/»graWara,_ 

aayvárad, Szent László-tér !., kishidío
Rejftrat a <iazdas&fli bank —........ ............. .

i-’J

•i.

Értesítés!
v„ a .iszielt vwú közönséget MmM, to=J **— “

fehérnemű raktárom nagyobbitása czéljábo.
az összes raktáromon leró

csipke és szövet fllotfönyöket, ágy és aszUOteriiöket. 

hérnemü raktár unra, nt. lybe Hamburgi vásznak. Cre rs, irhon. szc 
»ősségi és pamut vászon különlegességek

*___ ____ valódi Schroll-féle Chiffonok-------- -—
színes és fehér velezek, úgyszintén mindennemű mosó áruk. vJamml 
és asztalnemüek rendkívül nagy választékban szolul, szabott 
mellett kaphatók.

»y Menyasszonyi kBlenayik SS neiye.
---------Fü^tdt vevő közönség nüS Stó látogatását kérve vagyok 

kiváló tisztelettel

kávé 
árak

STROHMAYER PÁE. j

SklUlCgVS jpavMw*» • g
■ i-o./<lrizi vette Óriási halmaz áruk érkeztek, a melyek

E héten a tok mellett leaznek eladva.

HP Mioden röfös-árulta meoWö nagy választék. -«
Hallte IP® Súfeitöi:

eladásra kerülnek
minden elfofladható ölesé Arban 

------" s ijiy ■—

" özölőiugast ültessünk •
minden ház mellé és báni Sí értjeinkbe»».

_______________ _ Erre azonban 
nem minden xző- 

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
texmébzeiü) mert 
nagyobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkálin-s 'a oka! ültettek, azok t övei) 
eliat.iá'< házukat az egész szőlőérés 
idéjen a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szelő hazánk ban inindenttU 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellet! a ler<‘.seké>yebb gon­
dozással felnevelhető nein volna, 
ezenkívül más épül.-leknek, kertek­
nek, kerítéseknek lb. a logreniekebb 

legkevesebb helyet is el oglalna az 
’' Ez a leghál dalosabb

szil es énynyo- 
kataíoi us bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
' • rímét egy levelezőlapon tudatja. *

dísze anélkül . . , 
e./ymbro használható részekből 
<ry(lmöics, mert minden évben terem.

* A íajok ismertetésére vo. atkozó
matu katalógus bárkinek ingyen é- b~ 

. aki címét egy levelezőlapon tuaatja. e
Érmeink! első srfilSoltványtelep Nagy-Kágya, a. p. Síékelyniü

. 1

az a nagymennyiségű selyem-, |s 
szövet,- flanel- és barchend- 
maradékok, a melyek most gg

igen alkalmasak!
ssssss.SB.ia íKSCfgw’33QMBE



i ia ' u 1 274- z
1902. M«vembsr 37*

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,
“ V A --------- ---------- -  —■.-■MMifii  11,11 111,11 linniT™ *

2 írt 1& feléi
kész női- és íeény-jelöltöket,

Sírt 20 krtól kezdve 
győnyöríi női blonsolíat 

w I MBB iiMliir—nilMII'-lJIwml II MÍBHBI UiaHTT  ̂"***kaphatni óriási választékban szolid pontos ki- szolgálás mellett ------ -------- - —
FLEGMÁN ÄRMIN 0i~

1253—1902. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1902. évi VI. 1141/2. számú 
végzéséveldr Géher Lambert ügyvéd áhal képvi­
selt Első magvar kötő- és szövőgyár r. t. felperes 
részére He vési Sándor utóda alperes ellen 496 
kor 24 fill, követelés és jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 3960 kor. becsült ingóságokra a 
nagyvárad-városi kir. járásbíróság fenti számú 
végzése folytán az árverés elrendeltetik, an­
nak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes, zálogjogot nyer­
tek volna, alp< rés lakásán Nagyváradon 
Zöldfa-utcza 4. számú házban leendő megtar­
tására határidőül 1902. év deczember hó 1. 
napidnak délelőtt 11 órája tűzetik ki, mi­
kor a biróilag lefoglalt áruczikkek s egyéb 
ingóságok a legtöbbel ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiíun részükre foglalás korábban eszközölte 
!ett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi beje öntéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküb öltnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelentem 
tartoznak. ,

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számi ttatik. .

Kelt Nagyváradon, 1902. évi november hó 
11. napján. Csatba Jenő,

kir. bír. végrehajtó.

I Előnyös részletfizetési feltételek. I

Nem létezik 
alkalmasabb 

karácsonyi
ajándék,

mint egy tökéletes

phonograph (beszélőgép),
z=== mely az elismert legjobb minőségben Biharmegyében egyedül kapható zz=z=:

HL e' J--L?;srí CZ?(jlWl
N16YVÄR1D, Kossuth Lajos-uteza 1. szám,

A I e íj i o hh és l c <t k e 1 en d ö b b ji éye k á ra « s
70.—, IML— és 130.— korona.

óriási nagy választék heng<-r-kb-n, ugymmt: népdalok, katonazenék, operett és operaénekek, 
kupiék s’, t». Egy olyan gép állandó szórakozást nyújt egész családoknak, különösen 
a hosszú téli estéken, és legfőképpen falun vagy pusztán. Legérdekesebb a fölvé­
tel. amennviben bárki a saját vagy másnak a hangját megörökítheti, éppenugy 
bármelyik hangszert. Jó j^g] ya|ó |anu|óy| fe|vétgtik.

Előnyös részletfizetési feltételek!

Előnyős részletfizetési feltételek
’

Nyoaíwio« a .‘/-‘lYoiiviában Nagyváradon.


